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.وبباستعمال الآلة الحاسبة  القابلة للبرمجة أو الحاسلا یسمح    
 

:ءیضم ھذا الموضوع تمرینا في الكیمیاء وثلاثة تمارین في الفیزیا  
 

: الكیمیاء  
  .)نقط  4,25( تفاعل حمض كربوكسیلي مع الماء ومع الأمونیاك   -            
.)نقط  2,75( زنك                                    - عمود نیكل -              

.)نقط 2,5( ة ضوئیة                           تحدید تردد موج:    1فیزیاء   
  )نقط  5(  لتوتر كھربائي  RLCو RLاستجابة ثنائیي القطب   :  2فیزیاء 
.)نقط  2,5( مقارنة كتلة الشمس وكتلة الأرض                  -:  3فیزیاء   

.         )نقط  3( ل مركبة فضائیة في مدارھا    قیاس كتلة جسم داخ -               
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 ) نقط  7: ( الكیمیاء

  
  مع الأمونیاكثم تفاعل حمض كربوكسیلي مع الماء  :)نقط  4,25(  )1(الجزء 

  
  
تعتبر الأحماض الكربوكسیلیة من المركبات العضوية التي تظھر خاصیة حمضیة  في المحالیل   

COOHHCالصیغة العامة للأحماض الكربوكسیلیة ھي .  المائیة nn 12  حیث ،n عدد صحیح.  

لتحضیر  محلول   AS   لحمض كربوكسیلي، نذيب في الماء المقطر  كتلة mgm 450  من

mLVالماء المقطر للحصول على   إلیه نضیف و  الخالص ھذا الحمض 5000   من ھذا
  .المحلول

mLVAأخذ حجما ن  10  من المحلول)( AS ونعايره بواسطة محلول مائي BS  

)(لھیدروكسید الصوديوم  )()(
  aqaq HONa 12تركیزه المولي .10  LmolCB.  

mLVBقاعدة عند إضافة الحجم  -نحصل على التكافؤ حمض 15 من المحلول BS .  

)aq()aq(ثابتة الحمضیة للمزدوجة   *: معطیات   NH/NH 34
   2,91:   ھي ApK.  

                                                                  : الكتل المولیة الذرية   *               
1.16)(  molgOM )(1.12   و      molgCM     1.1و)(  molgHM  

  
  
 حمض كربوكسیليلتحدید الصیغة الإجمالیة   .1 
 .اكتب معادلة تفاعل المعایرة - 1.1  

)(للمحلول  ACاحسب التركیز المولي   -1.2 ASة الإجمالیة للحمض بین أن الصیغ م، ث
COOHCHالكربوكسیلي ھي 3.  

د الثابتةتحدی.  2 
2ApK  للمزدوجة aqaq COOCHCOOHCH 

3)(3 /.  
)(من المحلول Vحجما ذنأخ      AS و نقیس الـpH  عندC25 3,3، فنجدpH.  
  لتفاعل الحمض  fxاعتمادا على الجدول الوصفي لتطور المجموعة ،عبر عن التقدم النھائي -  2.1

  
  ، ثم أثبت التعبیر pHو Vمع الماء  بدلالة   
  
    

.                                                                                  الكیمیائیین عند التوازن نتركیزا لنوعیو                                    حیث          
 

استنتج قیمة الثابتة -2.2
2ApK . 

 
 
  

pH
A

f

f .C
COOCH
COOHCH

101
3

3



 

fCOOHCH3  
f

COOCH 
3  
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COOHCHدراسة تفاعل الحمض . 3   . 3NHمع القاعدة  3

)(نأخذ من المحلول          AS  البدئیة   حجما یحتوي على كمیة المادة
  mol.nCOOHCHni

4
03 103    ونضیف إلیھ حجما من محلول الأمونیاك یحتوي على

كمیة المادة البدئیة سنف  03 nNHni . 
COOHCH ضمعادلة التفاعل الذي یحدث بین الحماكتب  - 3.1       . 3NHو القاعدة  3

  .المقرونة بمعادلة ھذا التفاعل Kاحسب ثابتة التوازن  -  3.2

كل لھذا التفاعل تكتب على الش أن نسبة التقدم النھائي بین  - 3.3
K

K



1

  .  

  ماذا تستنتج بخصوص ھذا التفاعل؟       
       
   زنك - عمود نیكل : )ةنقط 2,75(  )2(الجزء 

  
)s()aq(ننجز العمود المكون من المزدوجتین        Ni/Ni 2  و)s()aq( Zn/Zn 2، بغمر إلكترود

mLVحجم النیكل  في  100   من محلول كبريتات النیكل   
  2

4
2

aqaq SONi  تركیزه

12البدئي
)(

2 .10.5   LmolNi
i

aq،  و إلكترود الزنك في حجم mLV 100  من محلول

كبريتات الزنك    
  2

4
2

aqaq SOZn 12 تركیزه البدئي
)(

2 .10.5   LmolZn
i

aq.  

  .ة  أيونیةنصل محلولي مقصورتي العمود بقنطر   
  

   :المولیة الذرية     ة الكتل  *  :معطیات      
1.4,65)(  molgZnM      1.7,58و)(  molgNiM  

  
14:           الفرادي          *                   .10.65,91  molCF  
  :لتفاعل اثابتة التوازن المقرونة بمعادلة    *                  

  

                       )(
22

saqaqs NiZnNiZn    1810 :  ھيK  عندC25.  

  
   
   يبموصل أومي، فیمر في الدارة تیار كھربائ Znو إلكترود الزنك  Niنصل إلكترود النیكل .  1  

AIشدتھ ثابتة       1,0.  
irQاحسب خارج التفاعل -  1.1  اتلقائی بین أن المجموعة المكونة للعمود تتطور  وفي الحالة البدئیة،  ,

  .في المنحى المباشر
  .حدد، معللا جوابك، منحى التیار الكھربائي المار في الموصل الأومي -1.2

  .     وأن التحول الكیمیائي الذي یحدث أثناء اشتغال العمود كليكتلة الإلكترودین توجد بوفرة  ننعتبرأ. 2
  . لاشتغال ھذا العمودmaxtحدد المدة الزمنیة القصوى  -  2.1
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0 0,2 0,4 0,6 0,8 1 1,2 
 0 

 0,11 

 0,22 

 0,33 

 0,44 

 0,55 

 

 .Niلكتلة إلكترود النیكل mاستنتج التغیر  -  2.2
 
د تردد موجة ضوئیةتحدی:  )  نقطة 2,5( 1فیزیاء    
 

. تمكن دراسة ظاھرة حیود الضوء من تحديد تردد الموجات الضوئیة      
أسلاك على  تباعا منبعثا من جھاز اللازر يرد عموديا طول موجته  أحادي اللون نجعل ضوءا  

مظھر الحیود المحصل  نشاھد  . dنرمز لقطر السلك بالحرف  . أقطارھا معروفة ةرأسی رفیعة
  Dعلى شاشة بیضاء توجد على مسافة 

  للبقعة المركزية  Lنقیس العرض   .من السلك 
  ھذا القیاس الفرق نونحسب انطلاقا م 
  و أول بقعةبین منتصف البقعة المركزية  الزاوي 
  ).1شكل(  .بالنسبة لسلك معین مظلمة 
  :معطیات 

  صغیرة معبر عنھا بالراديان الزاوية *          
   حیث             tan:  

  سرعة انتشار الضوء في الھواء*           
18:تقارب           .10.3  smc  

                

    
 .dووأعط العلاقة بین  - 1
 ، العلاقة 1على الشكل اأوجد، اعتماد - 2

  .Dو dووLبین    
المنحنى نمثل  - 3








d
f 1

 2في الشكل . 

  انطلاقا من ھذا حدد. 3- 1
   للضوء لموجةا المنحنى طول 
  .المستعمل اللون يالأحاد 
  .الموجة استنتج تردد 
    
  محصورا بین ةعلما أن المجال المرئي للضوء یكون فیھ طول الموج   
nmV)البنفسجي(   400  الأحمر(و (nmR 800.  

 .عین طول الموجة للضوء الأحادي اللون الذي یوافق أقصى قیمة لعرض البقعة المركزیة  - أ
  .ضفسر لماذا یظھر لون وسط البقعة المركزیة أبی –ب 

  لتوتر كھربائي RLCو RLاستجابة ثنائیي القطب    :) نقط 5(  2فیزیاء 
 

و وشیعةيتكون جھاز الانتقاء لمذياع ، أساسا من، ھوائي    B معامل تحريضھاL  

  

D 

 

 1شكل 

 سلك
L 

 جھاز اللازر

 شاشة

 14101 m
d

 

 rad210 

 2شكل 
. اللازر بالضوء الأبیض عوض شعاع نضيء سلكا رفیعا -3.2

.اللازر
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و مكثف rو مقاومتھا C  سعتهC قابلة للضبط..   

 : يھدف ھذا التمرين إلى 
 مكون من الوشیعةRLقطب دراسة استجابة ثنائي  -              B ؛ و موصل أومي  

مكون من الوشیعة  RLCقطب ي دراسة استجابة ثنائ -           B  و المكثف C   
  .و موصل أومي            

 
  .ثابت لتوتر كھربائي RLاستجابة ثنائي القطب . 1

  التجربة  التالیة باستعمال التركیب المستعمل في ننجز
 :والمتكون من) 1(الشكل  

الوشیعة  -     B؛    
موصل أومي  -    R  مقاومتھR ؛قابلة للضبط  
VEمؤمثل قوتھ الكھرمحركة ثابتة  G)( مولد -    4,2؛  
  .Kقاطع التیار -   

مة على القی Rنضبط المقاومة  201R ثم نغلق ،  
(أصلا للتواریخ لحظة نختارھاقاطع التیار عند   0t (.  
بین مربطي  Ruیمكن تسجیل تطور التوتر 

من الحصول على المنحنى  R)(الموصل الأومي 
الممثل لتغیرات شدة التیار  ti بدلالة الزمن 

  ).  2شكل(  
یمثل المستقیم  T المماس للمنحنى  عند اللحظة

0t                                              .  
أوجد المعادلة التفاضلیة التي تحققھا شدة   -1.1

التیار ti                                    .  
علما أن حل ھذه المعادلة التفاضلیة یكتب على  - 1.2

الشكل   









 

t

eAti 1. 

  .بدلالة برامترات  الدارة الزمن  و ثابتة Aمن الثابتة لحدد تعبیر ك
  . Lو rلمبیان قیمة كل منحدد انطلاقا من ا - 1.3 
  لتوتر جیبي RLCو RLاستجابة ثنائیي القطب  - 2

 القطب ین كھربائیتین باستعمال ثنائیيدارت ننجز تباعا     1D و 2D   التالیین حیث :  
   -  1D  : 0موصل أومي مقاومتھR  مع الوشیعة  على التواليمركب B السابقة؛   
   -  2D  :0 موصل أومي مقاومتھR  الوشیعة مركب على التوالي مع  B السابقة   
  .0C مضبوطة على  قیمة سعتھ C)( مكثفوال 

نطبق بین مربطي كل ثنائي قطب على حدة توترا جیبیا       NtUtu 2cos2   

2شكل  

 

 

)(mAi  

 T  

1شكل   )(G  

 B
 

K
 

)R(
 

 

)(mst  
0  

 T  

E  
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)(Z  

 3الشكل

  .قابل للضبط؛ وذلك باستعمال نفس المولد Nثابت وتردده  Uتوتره الفعال 
  )ب(و) أ( ؛ فنحصل على المنحنیین Nلكل دارة بدلالة التردد Zندرس تغیرات الممانعة

  .3الممثلین في الشكل  
  .0Rنھمل مقاومة الوشیعة أمام المقاومة  

  لا جوابك، المنحنى الموافقعین، معل 2.1
لثنائي القطب  2D .  

  .للمكثف0Cو قیمة السعة  0Rاستنتج قیمة المقاومة -2.2
  الموافق لنقطة تقاطع المنحنیین Nبین أن التردد  -2.3

علاقة یحقق ال) ب(و ) أ(       
2
0NN  حیث ،  

       0N  تردد الدارةRLC عند الرنین .  
بین أن ثنائیي القطب -2.4 1D  و 2D  لھما نفس  

   عند ضبط الاستجابة بالشدة الفعالة للتیار      

على القیمة  التردد 
2
0NN .  

     مستقلان) 2(و (1)الجزءان  :   )نقطة 5,5(  3فیزیاء  
  مقارنة كتلة الشمس وكتلة الأرض   :     )1(الجزء      

 
 تمكن معرفة حركة الأقمار الاصطناعیة حول الأرض و حركة الأرض حول الشمس من مقارنة     

  .  Tmالأرض بكتلة Sm كتلة الشمس
  وشعاع مداره الدائري m نعتبر قمرا اصطناعیا ساكنا بالنسبة للأرض، كتلته: معطیات     

km.,r في المرجع المركزي الأرضي ھو     410224.  

  .Tھو لقمر الاصطناعي حول الأرضالحركة  الدور المداري -   

ھو  لحركة الأرض حول الشمس في المرجع المركزي الشمسيالدور المداري   -
joursTT 25,365 .   

kmrTشعاع المدار الدائري لحركة مركز الأرض حول الشمس ھو   -     
810.496,1.  

heuresT ھو دور دوران الأرض حول محورھا القطبي  -      240 .  
لثابتة التجاذب الكوني و نعتبر أن كلا من الأرض و الشمس لھما توزيع تماثلي  Gبـ نرمز   -     

  .للكتلة 
  .نھمل تأثیر الكواكب الأخرى على كل من الأرض و القمر الاصطناعي    
    و استنتج تعبیر  .رجع المركزي الأرضيفي الم بین أن حركة القمر الاصطناعي دائریة منتظمة - 1  

  .rو  Tmو Gبدلالة   Tالدور      

K: یعبر عن القانون الثالث لكبلیر بالنسبة لحركة القمر الاصطناعي حول الأرض بالعلاقة -  2
r
T

3

2

   

  .  Tmو Gبدلالة Kثابتة ؛ أوجد تعبیر Kحیث 

 
)(HzN  

 )ب( المنحنى )أ(المنحنى

0  
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أوجد تعبیر النسبة  -3   
T

S

m
m  بدلالةr وTr وTT وT .احسب قیمتھا.  

   
  .قیاس كتلة جسم داخل مركبة فضائیة في مدارھا) : 2(الجزء    
  
  
جراء البحوث داخل مركبة فضائیة في مدارھا حول الأرض، يقوم رجل الفضاء بقیاس كتل إأثناء     

جھاز مكون من مقصورة  الأجسام، و ذلك باستعمال بعض A  كتلتھاgm 200  قابلة

المقصورة مرتبطة بطرفي نابضین. للانزلاق على مستوى أفقي بدون احتكاك 1R و 2R 

  ثابت بحامل تبثالآخر لكل نابض م الطرف.0lو نفس الطول الأصلي kلھما نفس الصلابة
 ).1شكل( 

  .عند التوازن يكون طول كل نابض أكبر من طوله الأصلي 
  
  
  قبل استعمال ھذا الجھاز داخل المركبة الفضائیة  

  :على سطح الأرض ةالتالی للتجربةخضع 
ضع جسم صلب و  1C كتلتھgM 1001   
ورة داخل المقص  A المجموعة  زیحتو أ S  
المكونة من المقصورة   A  و الجسم 1C عن  

المنطبق مع أصل المعلم  0Gموضع توازنھا  iO ,  
للمجموعة  Gو حررت بدون سرعة بدئیة ،فأنجز مركز القصور   mX ةنحو الیمین بمساف  S حركة

.                                                                               تذبذبیة حول موضع توازنھا بحیث بقي النابضان مطالین
 Gلمركز القصور xلتغیرات الأفصول كن حاسوب مزود بنظام المسك من تسجیل المنحنى الممثلم   

للمجموعة  S 2شكل(الزمن  بدلالة(                .  
021ة  الإطال نفسأن للنابضین، عند التوازن،  بین - 1 lll .  
  لمركز قصور المجموعة xبین أن الأفصول  - 2 S التالیة یحقق المعادلة التفاضلیة :  
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  :على الشكل  یكتب حل المعادلة التفاضلیة  - 3

         







 

 t
T

Xtx m
0

2cos.  

  .للحركة حدد انطلاقا من المبیان الطور  - 3.1  
  باستعمال المعادلة التفاضلیة و حلھا،  3.2-  
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  C: RS30  :)ة(الشعـــب  )ب( و) أ( الریاضیة العلوم شعبة

 

 
  للحركة 0Tالخاص  رالدو أوجد تعبیر        
  .kو mو 1Mبدلالة         

 احسب قیمة، 2 باستغلال مبیان الشكل3.3- 
102نأخد  . kالصلابة   .  

  جز رجل الفضاء نفس التجربةأن - 3.4 
باستعمال نفس الجسم   1C یق داخلونفس الجھاز السا 

     ماذا تستنتج؟. 0Tفوجد نفس القیمة للدور الخاص  ، مركبة فضائیة في مدارھا حول الأرض     
)(لجسم 2Mاستعمل رجل الفضاء نفس الجھاز السابق لقیاس الكتلة -  3.5 2C  داخل المركبة

sT:یمة الدور الخاص للمتذبذب ھيأن ق  الفضائیة، فوجد 5,1'
0  2، استنتج قیمةM.  
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